

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félfévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő

Ifj. Gily Ede.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmértékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

A bűnvádi eljárás reformja.

Debreczen, aug. 25.

(—é—) A bűnvádi eljárásról szóló törvényjavaslat, amelynek tárgyalását a képviselőház a jövő héten kezdi meg, már nagy mulattal dicsekedhetett, még mielőtt létre jött. Egy század leforgása alatt nem kevesebb, mint hat tervezete készült a bűnvádi perrendtartásnak, ami már magában véve is szembeszökő bizonyítéka a reform sürgősségének. De nem is halasztható tovább ez a reform, mert jogállam nem létezhetik törvény nélkül szabályozott bűnvádi eljárás nélkül.

A legelső törvénytervezet 1791-ben készült, de azt tulságos liberalizmusa miatt a 20-as években elvetették. Ellenben a 20-as évek bizottságának munkálatát a 40-es években megint azért nem fogadták el, mert nagyon reakzionárius szellemű volt. Az 1843-iki javaslatot az alsó tábla letergályta, de a főrendek megbuktatták. Ezután ismét 1872-ben történt némi kísérlet. A 80-as években Csemegi Károly, a büntető kodex nagynevű szerzője, készített egy nagy szabású tervezetet, mely azonban épp úgy nem került tárgyalás alá, mint a Fabinyi-féle javaslat, amelyet Szilágyi Dezső visszavont, de helyette az esküdtszéki intézmény bevonásával a mostani javaslatot beterjesztette.

Ilyen hányatott multja volt nálunk a bűnvádi eljárásnak s úgy látszik Szilágyi Dezső hatalmas elméjére volt szükség a végett, hogy ez az oly régóta nélkülözött javaslat olyan alakban létrejöjjön, amely a köz- és az egyéni érdekek, vagyis a valódi liberalizmusnak eleget tegyen.

Nem is képzeltető liberalizmus anélkül, hogy az államban az egyéni szabadság határozottan és szabatosan körülírt biztosítékokkal körülvéve ne legyen. Mi haszna még a legmagasabb alkotmányosság is, ha a polgárok letartóztatása, vizsgálati fogságba helyezése, házmotózások nem törvényes okok, hanem önkényes eljárás alapján lehetségesek. Akármilyen teljes a szó- és sajtószabadság, azért az állampolgárok esetleg mégis ki lehetnek túlkapaszkodnak, ha a rendőrségnek és a közigazgatási hatóságoknak szabad kezük van a letartóztatás, megmozgás tárgyában. Igaz, hogy ez az állapot nálunk csak ritkán okozott sajnos eseteket, mert tényleg a szabadelvű szellem uralkodik nemzetünkben s mert ehhez képest a kir. ügyészségek a szabadságnak és a jogegyenlőségnek védelmezőivé lettek Kozma Sándor koncepcziójából, holott másutt rendszerint a reakciónak voltak közegei, de ez természetesen nem lehet elég, mert a jogokat és szabadságokat, hogy soha megtámadni

ne lehessen, csakis a törvények erejével kell védeni.

Az új eljárás végre megszabja az egyéni szabadság biztosítékait s így hazánk remélhetőleg már a legközelebbi jövőben nemcsak a politikai és lelkiismereti, hanem az egyéni szabadságnak is otthona lesz.

Politikai hírek.

Minisztertanács.

Ma délután minisztertanács volt, amelyen a Gasteinbaa időző báró F e h é r v á r y Géza honvédelmi minisztert kivéve, valamennyi miniszter részt vett. A miniszter tanácsban folyó ügyeket intézték el.

A felesleg.

A B á n f f y minisztérium, illetve L u k á c s László pénzügyminiszter a képviselőháznak a nyári szünetek iránt szeptember elején tartandó első ülésébe fogja beterjeszteni az 1897. évi költségelőirányzatot. — Napirendre ugyan a büntető perrendtartás van kitűzve, de mielőtt ennek tárgyalásához fogna a ház megtartja idei exposéját, a pénzügyminiszter és a képviselőház elé terjeszti a jövő évi költségvetést.

A költségvetés körülbelül akkora felesleggel záródik, mint az idej, jöllehet az egyes tárczák kiadási tételei részben tetemesen emelkedtek. A költségvetésben legérdekesebb az

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A vörös halál álarca.

Elbeszélés: Poe Edgartól.

A vörös halál már rég irtotta ki az ország lakosságát, de még soha se lépett föl ilyen borzasztó mértékben a pusztító pestis, mint most. Vér és borzalom jelölték útját. Heves fájdalom, hirtelen szédülés s a bőr porusáiból bőven áramló vérzés voltak a test feloszlásának előjelei. A beteg testén s különösen az arcán mutatkozó vörös foltok kizárták az embertársai könyörületéből. A betegség kezdete, lefolyása és vége alig félóráig tartott.

De Prospero herceg ez eszes férfi létere nem félt a betegségtől és gond nélkül tölté napjait. Midőn tartományai már jóformán néptelenekké váltak, udvarhölgyei és udvaronezai köréből körülbelül ezer vig és könnyüvérű pajtást szedett össze s velük várai egyikébe vonult vissza, a melyet magas falak zártak el a külvilágtól. Nagyszerű, pompás épület volt ez a herceg kissé különös, de azért nemes ízlésének alkotása. Vaskapukkal ellátott erős, magas fal köríté. Az udvari cselédek pörölyöket és kapcsokat vittek magukkal, hogy a kapukat felnyithatatlannak tegyék. Egyszóval minden közlekedést meg akartak akadályozni.

A vár bőven el volt látva élelmi szerekkel is. Mindezen elővigyázati rendszabályok folytán a társaság képes volt a járvánnyal dacolni. A külvilág hadd gondoskodjék magáról esztelenség lett volna mások miatt aggodni.

A herceg mindenről gondoskodott, a mi

szórakoztatásul szolgált. Voltak bohócok, rög-tönzök, ballet-táncosok, zenészek, szép lányok és jó borok. Itt benn a legnagyobb biztonság honolt; míg künn a vörös halál szedte áldozatait.

Miután ilyen formán öt vagy hat hónapig elzárkózva éltek és a pestis szünő félben volt, Prospero herceg ezer barátját egy rendkívüli fényes, álarcos bála ra hívta meg.

Ez valóban tündéri multság volt. De először nézzünk körül a termekben, a hol megtartottá. Hét szoba volt egy sorban. A legtöbb palotában egy ilyen szobasort, ha az ajtószárnaak tárva vannak, egy tekintettel be lehet látni. Itt azonban egészen másként állt a dolog, a mint ez a hercegnek a bizarr iránti előszretete folytán könnyen elképzelhető. A szobák úgy voltak építve, hogy egyszerre csak egyet lehet áttekinteni. — Minden husz-harmincz látnyi távolságban egy-egy éles kiszögélés volt és minden ilyen kanyarulatnál egy-egy újabb látvány tárult a néző elé. — Jobbról és balról mindenik fal közepén egy-egy magas, keskeny ablak volt, mely egy, a szobasor kanyarulatait követő, elzárt folyosóra nyílt. Ezen ablakok, azon szoba butorizatióinak színei szerint változtak, a melyre nyíltak. Például a keletre fekvő szoba díszítése kék volt és ablakai is élénk kékben játszottak. A második szobának díszítése és fali szőnyegek bíbor-vörösek voltak és épp így ablakai is. A harmadik egészen zöld volt és ablakai szintén. A negyedik narancssárga, az ötödik fehér s a hatodik ibolyaszínű. A hetedik szoba nehéz fekete bársony draperiákkal volt borítva, melyek a mennyezetről, a hasonló színű szőnyegekre folytak alá. Csupán ezen szobában nem egyezett meg az ablak színe a

berendezésével. Az ablaktáblák skarlát vagy lehet mondani szinte vérvörösek voltak. Egyik azobában sem volt lámpa, vagy csillár a sok arany és disztárgy között, melyek itt-ott szét-szórva heverték, vagy a mennyezetről alácsüngöttek. Hanem a folyosón, a mely a szobákat köríté, minden ablaknál átellenben egy-egy háromlábú állvány állott, melyen tűz lobogott. Az sugarait a színes üvegtáblákra vetve világította meg a szoba belsejét. Ennek folytán gyönyörű fantasztikus képek árultak a szemlélők elé. Hanem a nyugati vagy fekete szobában a vérvörös ablakon a fekete falakra áramló fény hatása valóban oly kísérteties volt és a belépőkre oly borzalmat gyakorolt, hogy a társaságnak csak kevés tagja merete lábát oda betenni. Ezen terem keleti falán egy igen nagy, ébenfából készült óra függött. Ingája tompa egy hangúsággal ketygett és ha a percmutató körül szaladt, a gépezet belsejéből olyan csodálatos zengésű, mély, melodikus hangok törtek elő, hogy az orchestra trumnak, minden óra leteltével szünetelnie kellett, mert nem tudta magát e hangok lebilincselő hatása alól kivonni; a keringő hirtelen félbe szakadt; az egész vidám társaság megdöbbsent s mialatt az óra ütött, észre lehetett venni hogy a legkönnyebb vérűek is el-sápadtak, míg az öregebbek és higgadtabbak végig húzták kezeiket homlokukon, mintha valamely álmodt volna, hogy valami felett gondolkodhatnának. Ha a hangok teljesen elnémultak, halk nevetés tölté be a terem mindannyiszor; a zenészek egymásra tekintve nevettek izgatottságukon és szavukat adták egymásnak, hogyha az óra megint üt, nem engedik magukat általa befolyásoltatni. Midőn azonban hatvan perc elteltével az

időpont, melyben a ház elé kerül. Szeptember elején még soha sem volt a képviselőhöz előtti költségvetés és ha a pénzügyi bizottság szorgalmasan dolgozik, a büntetőperrendtartás tárgyalásának megszakításával már szeptember közepén megkezdheti a ház a költségvetési vitát. Második érdekes mozzanat lesz a pénzügyminiszter exposéja, aki ez alkalommal nyilatkozni fog a vám- és kereskedelmi szövetség megújítása tárgyában tett alkudozások előrehaladásáról. Hir szerint Horánszky Nándor képviselő röpiratára is reflektálni fog a pénzügyminiszter s ezért mindenütt feszült várakozással tekintenek nyilatkozatai elé.

Rákóczi kardja.

Mint értesülünk, báró Bánffy Dezső miniszterelnök, aki már gróf Kapniszty bécsi orosz nagykövethoz intézett levélben megköszönte az orosz csár ajándékát, Bécsben való időzése alatt valószínűen élőszóval a köszönetet mond azért az előzékenységet, amelyet a minden oroszok uralkodója Rákóczi kardjának a Nemzeti Múzeum számára való ajándékozásával a magyarok irányában tanúsított.

A kiegyezési tárgyalások folytatása.

Több lapnak az a híre, amely szerint a kiegyezési tárgyalásokat már legközelebb tovább folytatják, minden alap nélkül való. Az egyes reszort-minisztereknek Bécsbe való utazása, ami erre a hirre okot szolgáltatott megfelel ugyan a valóságnak, de a miniszterek bécsi időzése oly rövidre van szabva, hogy ezáltal a kiegyezési tárgyalások újra való felvételéről szó sem lehet.

Külföld.

Monarkiánk ellensége.

Czankov ellenzi az Ausztria-Magyarországgal való kereskedelmi szerződés megkötését.

A szerb hadsereg felfegyverkezése.

A szerb kormány az elmúlt héten kapta meg a párisi bankesoporttól a 70 milliós köl-

óra ismét ütött, ugyanazon zavar, megdöbbenés és ugyanazon komorság lepte meg az embereket.

Minden hasonló jelenet dacára az ünnepély pompásan sikerült. A herczegnek egész különös izlése volt. Elés látása volt a színek és hatásuk megválasztásában. Megvetette a hatás szokásos eszközeit és a semmi-mondó divatot. Tervei merészségére és szellemre mutatott, és vállalkozásai merész röptü gondolkodásra engedtek következtetni. Több tette miatt szinte örültnek lehetett volna őt tartani, de azok kik közelebről ismerték, tudták, hogy másként áll a dolog. Ott látni hallani és vele érintkezni kellett hogy az ember meggyőződést szerezzen magának róla, hogy ép elméjü emberrel van dolga.

A hét szobának minden új diszitményeit a nagy ünnepélyre szerezte be, és az egész álarozos beljellege az ő terve szerint készült. E terv csodálatos volt. Sok fény és csillogás, sok pikantéria és különtség váltakoztak; félszeg alakú álarozosok és más oly eszmék, mintha egy örült agyában születtek volna. Sok vonzó kedélyes és bizarr volt vegyítve a borzalmas-sal, de semmi sem visszataszítólag. Mintha e hét szobában álmok testesültek volna meg, melyek ki és besuhanva, a szobák színeibe olvadtak be s mintha az orchestrum szilaj zenéje léptek visszhangja lett volna. Ime az ébenfa óra, mely a fekete bársonnyal bevont szalonban állott, megint út. Egy pillanatra minden elnémul úgy, hogy csak az óra ütése hallható.

Az álomképek mintegy megkövülve állanak helyükön. E közben pillanatig tartó hangok elhalnak és elfojtott halk nevetés száll végig a termen. A zene újra felhangzik, az álomképek meglevenednek és vidámban im-

csön utolsó 20 millió frankos részletét. Ezt a husz milliót a kormány kizárólag katonai beruházásokra fordítja, a mit még ez évben óhajt befejezni. Több a bosnyák és török határmenti városokban, Uzsczén, Csásákon és Vranján nagyobb kaszárnyák építésére a pályázatok már kiirattak s az építéseket még ez évben megkezdik. A brüsszeli és antwerpeni fegyvergyárak is megkezdtek szállításaikat s az orosz állami fegyvertárak is értesítették a szerb kormányt, hogy Oroszország csekély részletfizetések mellett, nehogy ajándéknak látszassék, — Odesszán át szállítja Szerbia részére a megrendelt ágyukat. A hadügyminiszter Lázároviics Lázár lovassági ezredest és Eke-roviics István egészségügyi kapitányt Temesvárra, Aradra és Szabadkára küldte ki, a hadsereg részére lovakat bevásárolni.

Törökország hajai.

Az állampénztárakban uralkodó folytonos pénzzavar különösen az állami hivatalnokok körében nagy elégtelenséget szül. A hivatalnokok a Bayram ünnep óta nem kaptak egy piaszttert sem, mindössze a hó utolsó napján elismervényt kaptak arról, hogy az illető hónapra eső fizetésükkel az állampénztár adós. Az örmény és görög uszorások, kik rendes körülmények közt az ilyen utalványyszerű elismervényeket 30—40 százalékot levonásával eskomptálják, most 50—60 százalékot is követelnek, a minek következtében az államhivatalnokok körében, a kiknek fizetése amugy sem valami nagy, nagy inség kapott lábra. Az elégtelenség napról-napra nő és nem lehetetlen, hogy veszedelmes mozgalomhoz vezet.

Apa és fiu.

Sándor király és atya között ujabban ismét komolyabb differenciák merültek fel. Milán ugyanis a leghatározottabb módon rosszalja a Novakoviics miniszterium külpolitikáját.

bolyognak erre- arra, mint ezelőtt és a három lábokról az ablakon át beszűrődő tűzfényben csillognak. — A fekete szobán senki se mer bellépni, mert a hajnal közeledtével a fény intenzívebb erővel tör át a vérvörös ablakon, — a falak sötét színezete halványodni kezdett és a ki lábát a küszöbre tette, az a közelben levő ébenfa-óra tompa, ünnepélyes ketyegését hallhatta, míg erről a távolabbi termekben mulaték semmit sem tudtak. E termek zsufolva voltak emberekkel kiknek szíve lázasan dobogott. A zsbongás és táncz egész addig tartott, míg az óra éjjelt ütött, a zene, mint rendesen elnémult, a keringőzés megszűnt s a kedélyeket most is, mint ezelőtt, bizonyos megdöbbenés fogta el. Az óra tizenkettőt ütött, mialatt azoknak, kik még képesek voltak gondolkodni, több idejük maradt a töprengésre. Es így történt, hogy mialatt az óra utolsó hangjai elhaltak, többen időt nyertek arra, hogy figyelmüket egy eddig nem látott alakra összpontosítsák. Ez új jelenség miatt való susogás szájról-szájra kel, míg végre az egész teremben zsbongás volt hallható, a mely nem tetszést és meglepetést, sőt még rémületet és ellenszenvet is fejezett ki.

Könnyen elképzelhető, hogy egy ilyen fantasztikus társaságban, mint emez, közönséges jelenség nem okozhatott volna ilyen feltűnést. Habár az öltözködés szabadságának nem volt határa ez éjjelen, de ez az itt megjelenő alak még a herczeg fantasztikus ruházatán is túltett. Még a legkönnyműbb ember kebelében is vannak hurok, melyeket nem lehet a fölizgatás veszélye nélkül megérinteni. Még a teljes elzúllott ember előtt is, ki előtt az élet és halál nem számít, vannak dolgok, melyekkel nem szabad tréfálni. Az egész társaság mélyen érezte, hogy az idegen alak öl-

Apponyi Somorján.

A nemzeti párt vezére megszólalt abban a választókerületben, amelyben ő maga gyakorolja választói jogát. Eljött a kerület helyére, hogy egyik barátjának Sággy Gyulának segítségére legyen, de főleg azért, hogy hosszú hallgatás után ismét megszólaljon és elmondja a maga véleményét a politikai helyzetről. Közel két óra hosszat beszélt nem éppen tulságosan nagy, de igen figyelmes hallgatóság előtt, amely gróf Apponyi Albert fejtegetéseit érdeklődéssel bár, de nem felette nagy lelkesedéssel követte. Lehet, hogy a nemes gróf másutt talán spontánabb fogadtatással, érvelése kitörőbb lelkesedéssel találkozott volna, mint éppen Somorján, ahol Sággy Gyula — mint ez ennek beszámolója alatt is kitűnt — elvesztette választói egyrészének bizalmát. Gróf Apponyi Albert is mintha a hosszú nyári szünet alatt gyengélkedett volna. Barátai és ismerősei, akik most látták újból, szinte részvétellel látták, hogy a gróf egészségi állapota nem a legkedvezőbb. Daczára ennek, gróf Apponyi enunciólta, hogy megkezdte a küzdelmet, amelyet a nemzeti párt törekvései érdekében az ország számos helyén folytatni akar. Beszédében csak két kérdéssel foglalkozott: a kiegyezéssel és — mint ő mondá — a közelgő képviselőválasztásokkal.

A kiegyezésben a legfontosabb a vám- és kereskedelmi szövetség megújítása, vagy megújítása. Tiszta Kálmán egy beszédében lemondásra int, de Tiszta lemondási politikájával szemben ő megjegyzi azt, hogy Nagyváradon a nemzeti érület rovására történt lemondásról volt szó, pedig az egyéni önérdék lemondását, az egyéni aszkézis követeli. A nemzeti párt a kiegyezést nem ellenzi, ha a magyar fogyasztás után járó adó a magyar kincstárba folyik és ha az általános vámtarifa megállapításánál a magyar érdek az osztrákhhoz hasonló védelemben részesül.

Végzetes erővel foly be a kiegyezési tárgyalásokba a kvótá kérdése. Ausztria emel-

tözetében és fellépésében sem elmesség, sem illemtudás nincsen. Az álarozos magas és szaraz alak volt, tetőtől-talpig halotti lepelbe burkolva. Az álaroz, melyet viselt, egy merev halotti tekintetűhöz hasonlított, úgy, hogy még a legalaposabb vizsgálat is nehezen tárthette volna föl a csalat. A bolondos társaság mindezt helyesléssel fogadta volna, ha nem az álarozos annyira ment, hogy a vöröshalál alakját utánozta. Ruhája véres volt, vastag szemöldökei, valamint arcvonásait a rettenetes skárlát szin fódte.

Midőn Prospero herczeg tekintete e kísérteties alakra esett, a mely ünnepélyes lassúsággal sétált föl- és alá a tánczolók sorai között, eleinte az undor és borzalom hatása alatt egész teste megremegett, míg pár percz mulva arca haragra gyult.

Ki merészkedik — kérdé a körülte lévő udvaroncoktól nyers hangon — minket mily undorító látvánnyal felingerelni?

Fogjátok meg és rántsátok le álarozot hadd tudjuk meg, hogy kit akasztassunk holnap!

Prospero herczeg a keletre fekvő kék szobában kiáltá e szavakat, a melyek mind a hét termen keresztül hangzottak, mert a herczeg erőteljes, bátor férfi volt és a zene kezének egy intésére már elhallgatott. A herczeg tehát a kék szobában állott s mellelte egy csomó, sápadt udvaronc. Midőn a herczeg beszélni kezdett, a tömeg az idegen betolakodó felé nyomult, a ki e pillanatban éppen a közelben állott és lassu, méltóságos léptekkel tartott feléje. Hanem valami tartózkodó félelem folytán, melyet az álarozos az egész társaságra gyakorolt, senki se merte rá emelni kezét, úgy, hogy minden feltartóztatás nélkül egy lépésnyire közeledhetett a herczeghez s

ni ak
gazdag
zottság
a nem
mostar
gon es
a gazd
hogy l
de jöv
bet ter
galmur
münk,
sággal
sági vá
móltán
Ausztri
birjuk
nak a
ezer a
vezet hi

A
abban
kvótát
abban,
győződe
dolgot,
meg ne
ha mint
sága sze
javaslat
szó, hog
mányok
Nándor
igaz rész
ilyen leg
deke ell
ránszky
mégis m
ahhoz er
a kormán
nem tudj
— nem r
rozni a b
a kormán

mi-latt a
húzódott,
megszaki
kel folyta
b:borvörö
srgába s
szinübe,
volna őt

Most
től sarkal
végig ro
valaki kö
valami h
rohant a
szobába é
től megfor
szemben
csillogó tö
mulva a h

Elkes
egy része
gadni az
dulatlanul

Mily
midőn kitü
beri álaroz
semmi fog
Most
örös halá
olvaj szo
egymás ut
tében,
dön a vidá
esett az é
br on lobo
pus. ulás k
ur mindene

ni akarja a kvótát, mert azt mondja, hogy gazdagodtunk. Örvedetes, hogy a kvótabizottságban a kormánypártiak is együtt értettek a nemzeti pártiakkal a tekintetben, hogy a mostani kvótánk a maximum. Magyarországon csak technikai haladás mutatkozik, a mi a gazdasági haladással szemben annyit jelent, hogy lehet valaki ügyesebb és tudományosabb, de jövedelme mégis kevesebb, mint volt; többet termelünk, mint azelőtt, nagyobb a szorgalmunk és tudásunk, de kevesebb a jövedelmünk, mert hazánk tulnyomólag mezőgazdasággal foglalkozva, jobban érzi a mezőgazdasági válságot, mint az iparos Ausztria. Nem méltányos a kvóta emelése, mert a mostani is Ausztriának kedvez és mert egyáltalán nem bírjuk meg felemelését. Ausztriában foglalkoznak a földadó leszállításával, nálunk — hol ezer a megoldatlan kérdés és az állami szervezet hiányos — nem lehetséges ez.

A kvóta-bizottság kormánypárti tagjai is abban a meggyőződésben vannak, hogy a kvótát emelni nem lehet, de szóló nem bizik abban, hogy érvényt tudjanak szerezni meggyőződésüknek. Lehet, hogy oda terhelik a dolgot, hogy a király dön, ha a két állam meg nem egyezik, az döntésében biznánk is ha mint választott bíróság egyéni igazságszása szerint ítélné; de ő csak a a kormányok javaslatára dönthet, itt tehát csak arról van szó, hogy a parlamentekből áthelyezik a kormányok kezébe az ügyet. Horánszky Nándor megírta, hogy mi a teendő a kvótával igaz részben elodázó ez a politika, de inkább ilyen legyen, mint hogy az ország anyagi érdeke ellen kötéssék meg a szerződés. Ha Horánszky közvetítő indítványa nem kell és mégis meg akarják oldani a kvóta-kérdést, ahhoz erős lélek kell. Szinvallásra kell bírni a kormányt, melynek véleményét egyáltalán nem tudjuk. A kormány — a mint mondják — nem nyilatkozott, mert nem akarta zsenirozni a bizottságot, pedig van rá adat, hogy a kormány közbenjárásával intéztek el a kvó-

miatt a tömeg ösztönszerűleg a falak mellé húzódott, az idegen sarkon fordult és minden megszakítás nélkül, ünnepélyes kimért léptekkel folytatta utját a kék szobán keresztül a bíborvörösön túl a zöldbe, a zöldből a narancs-rgába s onnét a fehérbe, majd az ibolya színűbe, a nélkül, hogy valaki megpróbálta volna őt visszatartani.

Most Prospero herceg düh- és szégyentől sarkalva saját pillanatnyi gyávasága fölött végig rohant a hat szobán, a nélkül, hogy valaki követte volna őt, annyira elfogja ezeket valami hatalmas félelem. Magasra emelt törrel rohant a visszavonuló alak után, aki a fekete szobába érve alig négy öt lépésnyire a herceg től megfordult, úgy, hogy üdözöje szemtől-szemben állott. Éles kiáltás lön hallható, a csillogó tör a szőnyegre esett és néhány perc múlva a herceg holtan terült el a földön.

Elkeseredett dühvel rohant a vendégek egy része a fekete szobába s megakarták ragadni az álarcsot akinek magas alakja mozdulatlanul állott az ébenfa-óra árnyékában.

Mily rettenetes volt azonban a rémület, midőn kitűnt, hogy a halotti lepel és az emberi álarca, a melyet oly dühvel ragadtak meg semmi foghatót nem takart.

Most már bizonyosra vehették, hogy a vörös halál volt a vendég. Ugy jött, mint a bolvaj szokott éjszakán, s a társaság tagjai egymás után rogytak össze az éjjeli vigalom ténében, estükben kilehelve lelküket. S midőn a vidám társaság utolsó tagja is összeesett az ébenfa-óra is megállott. A három láb-on lobogó tüzek kialudtak. Sötét éj és pusztulás borult mindenre. A vörös halál lett ur mindenek fölött.

Ford. Harmath Lujza.

tát, arra, pedig nincsen törvény, hogy a választásoknál befolyon, mégis teszi.

Ha most meg akarják oldani a kvótát, kérjünk kompenzációt; némelyek a közös kiadások csökkenését kérik, mások erkölcsi előnyöket óhajtanak, mások azt akarják, hogy fogyasztási adónk, mely részben az osztrák pénztárakba folyt, a magyar államnak jusson. Kvótaemelés nélkül is jogos követelés ez, melyet a hatvanhetedik törvény tizenkettedik pontja megszab s a melyet a kormány által hirdetett eddigi prakszis nem gyöngíthet. Kompenzáció csak egy lehet új adó nélkül és pedig ez nem egyéb, mint az önálló vámtérület uj jövedelemmel,

Szóló ajánlja, hogy előbb a vámtérület kereskedelmi szerződéseket tekintetében határozzon az országgyűlés és aztán foglalkozzék a kvótával.

A választásokra vonatkozólag kifejti, hogy a választók maguk küldik fel azokat az embereket az országgyűlésre, akik aztán nekik törvényt hoznak, ha ezek rossz törvényt hoznak vetének magukat csatlódjaik ellen, a melyekre az a törvény szintén kihat. A választóktól függ tehát, átok, vagy áldás legyen rajtuk és utódaikon.

A kormánypárt mindent megszavaz, eklatáns példa rá a véderő javaslat, melynek — Tiszta állítása szerint — tizennegyedik pontját is meg akarták szavazni, már pedig az a legnagyobb mértékben alkotmányosért vot.

Áttérve végül a fuzióról terjesztett hírekre, kijelenti hogy ő igenis fuzionálni akart, s kijelenti most is, hogy mindenkivel szívesen együtt küzd, de csak elvei épségben tartásával.

Azt hiszi, nagyobb haszon, ha esetleg eredmény nélkül is megtartjuk az igazi 67-es pártunkat, és ezzel növeljük a nemzeti önértéket és a politikai hűséget, mintha szaporítók a politikai hittagadók számát. Ajánlja pártját a választóknak, mely, ha a választásoknál megbuknék, vele bukik az igazi 67-es kiegyezés is.

A czári pár Bécsben.

A bécsi udvarnál már évek óta nem volt oly nagyszabású előkészület bármiféle ünnepélyre, mint a milyen most folyik az orosz czári pár fogadására. A császári várpalotában, a hol az orosz czári párnak egész, nagyszámú kísérelé lakni fog az összes lakosztályokat rendbe hozzák és dusan díszítik. Az Augustinusok csarnokának gobelin-díszletet kap, a Saslépcső a Bellaria-nál, a nagykövetek lépcsője és az összes termek levéldiszben fognak pompázni, amely ezútra az összes udvari kertekből 20.000-nél több magastörzsű növényt szállítottak be.

A nagy idegen lakosztályt és különösen a czárné szobáit naponta virágzó növényekkel díszítik, melyek elrendezéséről maga Erzsébet királyné gondoskodik, miután azt akarja, hogy sorosan olyan legyen az, mint azt az ő számára készítették el Lainzban.

Erzsébet királyné a czárnénak Bécsben tartzkodása alatt szintén a várpalotában fog lakni és az első perctől kezdve minden idejét az ifjú czárnénak fogja szentelni. Csütörtökön a hó 27-én, mint a czári pár érkezése napján, a királyné a királylyal együtt fog az északi pályaházhoz kimenni a czári pár fogadására. A pályaháznál megjelennek továbbá a Bécsben időző összes kir. hercegek és hercegnők és Alsóthról ez alkalomra odautazik József Ágost kir. herceg nejével. A u g u s z t a királyi hercegasszonylyal együtt.

Az orosz czári pár mellé beosztott urak: Lobkovitz Rudolf herceg tábornok, Pfiügl és Kiewisch ezredesek, Dietrichstein herceg szárnysegéd, Pálffy

herceg és Trautmannsdorff Károly gróf kamarások, az orosz udvari vonatok Gänserndorffig utaznak eleibe. A pályaházról a várpalotáig a két uralkodó pár, ha szép idő lesz, hatfogatu nyitott, a la Daumont kocsin vonul be. A Bellaria lépcsőjénél a czári párt az első főudvarmester és a főszertartásmester fogja várni.

A Pietraduxa szobában a czári párnak be fogják mutatni a legfőbb udvari tiszteket, a testőrkapitányokat, a magyar udvarnagyot, a királyné udvarát, a minisztereket és a legfőbb központi hatóságok elnökeit, a király főhadsegédeit. A czár kíséretének bemutatása már a pályaháznál fog megtörténni.

A czári pár Bécsben időzése alatt a várpalota külső kapuinál az orosz czár és az osztrák császár színeit viselő zászlókat fogják kitűzni. A bemutatások után a czári pár többrendbeli látogatást fog tenni a királyi háznak Bécsben lakó tagjainál. Délután 5 órakor kezdődik a diszebed a szertartási teremben és pedig — a korai idő dacára — villamos világítás mellett. Az oszlopok, az ablakok és a fülkék közeit levéldiszszel és virágzó növényekkel fogják kitölteni. A diszebed után a titkos tanácsosi teremben c er c le lesz, mely után az udvar az összes vendégekkel a diszeled adásra megy az udvari operába. A felújított nézőtér ez alkalommal fog először ünnepélyes kivilágításban ragyogni. Különösen díszes lesz az udvari ünnepi terem, a hol a szünet alatt teázás lesz.

A mennyiben a másnap megtartandó katonai dísz szemle a czárt nagyon ki nem fárasztja, a délelőtt folyamán a lainzi állatkertben cserkészés lesz. A czárné ezalatt az udvari muzeumokat és a Szt. István templomot fogja megnézni, valamint ellátogat a kapuczinusoknál levő kriptába is. Délután 4 órakor családi ebéd lesz a lainzi császári villában. A lainzi ut a schönbrunni parkon át vezet, a miért is e schönbrunni kastélyt úgy az udvari, mint kerti oldala felé, a pálmaházból vett leg több leveles növényekkel gazdagon feldíszítik.

A főudvarmesteri hivatal rendeletére a kastély mögé eső nyolcz nagy parterrest gazdagon díszítik arabeszkekkel, még pedig olv óriási a ényokban, sogy e czélra közel fél millió növény kellett. Ez a díszítés különben állandóan meg fog maradni. Természetesen a lainzi villában is nagy előkészületek folynak, csak hogy itt már bizalmasabb jellegű a dekoráció. A királyné ebédjénél a hölgyek kala, pal, mapas ruhában, a hadsereg tagjai sapkával jelenek meg. Az ebéd en campagne jellegű lesz. Az ebédet tizenhat udvari vadász a kik zöld egyenruhájukat fogják viselni, vadász-kürtzenével kíséri. Ebéd után kocsizás lesz a lainzi állatkertben, a mely lassan emelkedő gyepes helyeivel a buja erdő szélén és roppant vadállományával nem mindennapi látványosságot képez.

Esti fél 9 órakor a király vendégei a redoute nagy termében gyülekeznek az udvari hangversenyhez, melynek programját az előadás napjáig titokban tartják. Szombaton délelőtt történik a czári pár elutazása.

A királyné, mint utólag értesülünk, az operai díszelőadásnál és az udvari hangversenyénél sem lesz jelen, mert a trónörökös halála óta viselt gyászát még ezuttal sem akarja megszakítani. Az ebédeken és egyéb ünnepésekben azonban részt fog venni, a mint egyáltalán minden idejét a czárnénak fogja szentelni.

Oderbergből azt jelentik, hogy tegnap történt meg az orosz udvari vonatok próbamene a granicze-oderbergi utvonalon. Részt vett benne orosz részről 35 műszaki hivatalnok, az északi vasút képviselőiben Kutig császári tanácsos, helyettes igazgató, Husznik császári tanácsos forgalmi felügyelő és több főoszt, összesen mintegy 100 ember vett részt. Az udvari vonat 11 kocsiból áll, 400 tonna súlylyal és két mozdony húrta.

Egyről-másról.

A kávéházból.

Magas, öz természetével oda hajlott a kávéházi asztalra

A kék álmodozó szemü pénztárosnő irigy kedve nézte fényes tükör trónusából a kávéház tulajdonos nővérét, a hideg, büszke teremtet.

A mint ringó dereka meghajlott az asztal felett, a kék babos könnyű nyári ruha fellebbent egy percze s elárulta a lapos, angol sarku cipőbe bujtatott apró labdacskákat.

A kávéház levegőjében bántó unottság tanyázott, a kártya szobából vastag füst-felleget tört elő.

Körülöttem mindenütt olyan élet-unottság honolt.

A borfiu oda huzódott a homályban derengő konyha-sarokba, számolgatva fél márkák az apráknak összeszedett borra való pénzt.

— Az arczáról elégedetlenség sugárzott le.

— Czudar kevés, fősvény vendég-se-reg, mormogta magában. A kártya asztal mellett ülők arca sem ragyogott a megelégedettségtől.

Az asztalfőn egy gazdag hentes ült, az nyert folyton, előtte egymásra halmozódva a bankók.

Szépen játszott, egyetlen arcizma sem mozdult meg, de én jobban szerettem volna, ha eltűnik arczáról az a kétségbeejtő közöny, ha örülni tudna nyereségének, ha legalább is ragyogna a szeme.

A hangja is olyan rekedten hangzott, a mint mongta egymás után:

— Adom, veszem, tartom.

A többi játékos bosszusáknak látszottak, kezükben megremegtek a kártya lapok, egyik-másik alig tudta elfojtani az önkénytelen kitörni akaró szitkot.

A bágyadt arcú, buzavirág szemü kaszír-nő valami émyelgős történetet olvasott a tegnapi újságból.

Unalmas história lehetett, selymes szempillái le-le csukódtak.

Mindenki olyan álmos, miért nem is mennek ezek az unalmas emberek aludni?!

Teréz szemei ragyogtak egyedül, a mint ide hajlott hozzám, a kávéházi asztal márvány lapjára.

Hamvas arczára hiába vetette halál-fehér fényét a villany-lámpa, piros, üde volt.

Olyan éles ellentétet képzett a körtem levő többi emberekkel, hogy feltűnt volna, — nemcsak nekem, de bárkinek is.

Ugy tetszett az egész dolog, mint a haloklók között egy élet-erős tizenhat éves gyerek-leányka, tele életkedvvel, tele mulatni vágyással.

Ugy tűnt fel, mint a mesebeli bohó gyermek, a ki tudós, öreg professzorok gyűlés termébe téved, a kik arról tanácskoznak épen, hogy a szívnek nincs más rendeltetése, mint-hogy szabályozza a vérkeringést.

A bohó gyermek aztán öklöbe szorintja rózsás kömü kaesóit, oda üt vele a zöld posztóval bevont asztal közepére.

A tantartó tánczba kezd az asztalon, a papiros rajta a száraz modorban megírt tudományos jegyzetekkel együtt, szerte röppen.

A 16 éves tudós ember azzal lepi meg a tudós kopasz urakat, hogy a szív nem csak vérkeringés szabályozására való, hanem valami másra is, hogy ott fészkel a szerelem.

Ugy tűnik fel előttem Teréz, mint az a mesebeli gyermek.

Gömbölyű karjáról felesuszik a könnyű ruhaalj, s ott a hol megnyomja a bársony bőrt a kemény márvány asztal, összegyűl a vér, a mely szenvedélyre hajtja az embert, mely életet ad ragyogó, tündér-világot.

A vér, a mely nem tagadja meg magát a fiatal szivekben.

Csak egy sohajtás az, a mint odasugja a fülembe:

— Ma itt volt „ő.”

Ez a kis mondat, többet mond, mint egy szónoklat. Ez a pár szó megmagyarázza, miért ragyog a büszke leány szeme, a többi félig élet-unott arcok között.

En oda hajtom a fejem a kezembe s úgy érzem, mintha összeszorulna a szívem, mikor ilyen boldognak látom az édes leányt, a kin nem ejtett föltött a kávéház füstös levegője, a ki olyan, mint a reggeli gyöngy harmat,

mert a szive igaz, tiszta szerelemmel van tele.

Megvallom, irigylem a leányt, a ki úgy tud szeretni, a kit boldogít a szerelem, mint engem is boldoggá tett valamikor . . . régen, régen.

Vagy talán csak álmodtam én is, mint sok más s az én eltaplósodott szívem nem ismerte azt a boldogságot, a mit a szerelem nyujt, soha.

Régen volt, talán igaz sem volt.

Szürkefi

Gróf Széchen Antal halála.

Gróf Széchen Antal udvari főmarsall, mint egy auseri telegramm jelenti, ott szív-szelhűdés következtében hirtelen elhunyt. A hetvenhét esztendőes öreg ur az utolsó napokig jó erőben volt s a fürdőhelyét is csak megszokásból, nem gyógyulás keresése czéljából kereste föl, Halála tehát meglehetősen váratlanul következett be.

Egykoron nagy szerepet játszott s tárcza nélkül miniszter is volt, azonkívül irodalmi társaságokba is, de a legújabb generáció nem arról a szerepléséről ismerte az öreg urat, amely például az Akadémiába juttatta, hanem arról a szenilis lépéséről, amely az Akadémiából kivezette. Az öreg ugyanis — már az egyházpolitikai izgalmak napjaiban — lemondott az akadémiai tagságról, mert az Akadémia kegyeletesen mert megemlékezni Kosuth Lajos haláláról.

S bár az Akadémia elnöke mindent elkövetett, hogy az öreg grófot szándákának megmésztására bírja: Széchen ragaszkodott lemondásához és valami érthetetlen makacssággal kereste a népszerűtlenséget. Akkor ugyanis bántotta már, hogy a főrendiházpolitikai tanácskozásain tanusított magatartását is élesen hevesen ítelték meg és szinte kereste az alkalmat, hogy a sajtót és a közvéleményt magára haragítsa. Nyilvánvaló tehát, hogy az újabb generáció szemében az öreg ur nem is lehetett népszerű. Pedig kétségtelenül erős talentum és nagy energia lakozott benne, bár nem az a fajta, mely a hevesebb fejű magyarságnak tetsző lehetett volna.

Életéről és munkásságáról valahogyan tájékoztat bennünket a főrendi almanach, a melyből a következő sorokat vesszük át:

Gróf Széchen Antal 1819. október 17-én Budán született. Szülői háznál kezdte tanulmányait s Budán, Pozsonyban és Bécsben végezte. Ismételtén beutazta Francia-, Olasz-, Németországot és Angliát, amely országokban hosszasan is tartózkodott. Egy ideig aljegyző volt Mosonmegyében, később mint titoknok volt alkalmazva a magyar kancelláriánál. Mint a főrendiház tagja működött minden országgyűlésen 1843. óta, az 1861-iki országgyűlés kivételével. Az 1848. előtti konzervatív párt bizottmányilag magállapított programjának megbízott indítványozója és kifejtője. Az 1861-iki megerősített birodalmi tanácsnak tagja volt. Ő indítványozta és szerkesztette a többségi programot. 1860. október 20. áttól 1861. júliusban történt lemondásáig tárczanélküli miniszter, 1870—71-ben másod-meghatalmazott Londonban a Pontus-konferenciánál, 1885-ben udvari főmarsallá nevezetett ki. A Magyar Tudományos Akadémia igazgatótanácsbeli és tiszteleti tagja, a Magyar Történelmi Társulat elnöke. — Irt számos politikai cikket az ezernyelcszáznegyvennyolc előtti Budapesti Híradóba, egy német röpiratot, a melynek czime Politische Fragen der Gegenwart, irodalmi és történelmi tanulmányokat amelyek a Budapesti Szemleben, a Századokban és részben összegyűjtve a Kisfaludy-Társaság kiadásában jelentek meg. Az aranygyapjas-rend vitéze a, Szent István közép-, a toscani József- és több más rendek nagykeresztese, a szász vaskorona-rend vitéze stb. Valóságos belső titkos tanácsos volt.

NAPI HIREK.

Debreczen, aug. 25.

Időjósítás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Augusztus 25. —

— Változó felhőzet. — Hivós. — Helyenkint csapadék. —

— **Hajdumegye hódoló felirata.** Abból az alkalomból, hogy Hajdumegye hódoló feliratát, melynek szövegét két hónappal ezelőtt egész terjedelmében közöltük, a bekötési táblájáról pedig hetekkel ezelőtt megemlékeztünk, most terjesztik fel a belügyminiszter utján a királyhoz, egyik esti laptársunk alapos tájékoztatására valló komolysággal azt, közli, mintha a vármegye a májusi millenáris diszkozyülésen elmondott főispáni megnyitóbeszédet és Wessprémy Zoltán főjegyző úrnapi beszédét küldené fel a királyhoz. A tájékoztatás alapján alapuló tévedésre megjegyezzük, hogy semmiféle közgyűlési beszédet nem küld a vármegye a királynak, hanem igenis felterjeszti a felséghez a vármegye hódoló feliratát, amelynek intézését a májusi diszkozyülés határozta el.

— **A biboros bérnál.** Dr. Schlauch Lőrincz bibornok, nagyváradi püspök szeptember 27-én Debreczenbe érkezik, hogy itt a bérnálás szentségét a hívőknek kiszolgáltassa. A bibornok két napig fog Debreczenben tartózkodni s dr. Wolafka Nándor püspöknel lesz megszállva.

— **Személyi hír.** Gróf Dégenfeld József főispán a tegnapi vonattal Feketetagi birtokáról Debreczenbe érkezett.

— **Megyei közigazgatási bizottsági ülés.** A megyeházán a jövő hó 7-én megyei közigazgatási bizottsági ülés lesz, a melyen az egyes szakreferensek a jelen augusztus hóra vonatkozó jelentéseiket fogják a bizottsági ülés elé beterjeszteni.

— **Samu napja.** Holnap lesz Sámuel napja Debreczenben a sok Sámuelek közt első helyen kell említenünk Boczkó Sámuel főkapitányt, akit holnap számosan fognak felkeresni gratulációkkal s ki több oldalról meglepetésre tarthat számot névünnepe alkalomból.

— **A debreczeni dalegylet diadala.** Az országos fővárosi lapok meleg hangon emlékeznek meg a debreczeni dalegylet diadalútjáról, a melynek fényes eredménye bennső örömmel tölt el bennünket. Ime egy rövid referáda a hétfői lapokból: — Valóságos diadalútja volt a debreczeni dalegyletnek a balatoni fürdőkben. Almádban ezernyi nép hallgatta őket. Keszthelyen a városi előljáróság jelent meg fogadásukra és hangversenyükön az egész intelligencia részt vett. Tihanyban a főapátság vendégei voltak. Balaton-Füreden Vaszaray tiszteletére bemutatták a primási parkban a honfidal, melylyel az országos delyversenyen a legelső díjat nyerték. A hercegprimás meghataltan fogott kezét mindnyájukkal és leki-sérte őket a közönség éljenzése közben a hájához.

— **Kabaiak a kiállításon.** Kabáról, inkább a földműves osztályból közel 50—60-an akarnak részt venni a budapesti országos, milleniumi kiállításon. Mint a kiállítás igazgatósa értesítette a kabaiakat csak a jövő szeptember hó 11—12-én lesz hely a barakba s így a kabaiaknak ettől a naptól kezdve lesz legcélszerűbb tömegesen felrándulni a kiállítás megtekintésére.

— **Arvaügyi ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében az arvaügyi bizottság e hó 26. án délután 5 órakor ülést tart, amelyre ma küldték szét a meghívókat. — Az ülésen folyóügyek kerülnek napirendre.

— **A debreczeni zárda.** A szent-anna-utczán levő katolikus zárda és illetve felsőbb leányiskola és internátus a jövő hó elsején nyílik meg. E hó végén érkezik meg a zárda Temesvárról 5 apáca, akik a leányok közt a felügyeletet fogják gyakorolni a tanítást végzik.

— **Ellenőrzési szemlék.** A közös hadseregbeli főellenőrzési szemle Debreczenben október hó 12, 13 és 14-én fog megtartani, mikor is a helyben állomásozó 39 ik gyalogezredhez tartozók részére tartatnak meg az ellenőrzési szemlék. Okt. 15. és 16-án az idegenek részére tartatnak meg az ellenőrzési szemlék. Pótszemle lesz okt. 29. és 30-án a helybeliek és 31-én az idegenek részére. A honvéd ellenőrzési főszemle október hó 1, 2 és 3 napján tartatik meg a helyben állomásozó 3-ik honvéd gyalogezredhez tartozók részére, míg az idegen illetőségük részére okt. 4-én lesz az ellenőrzési szemle. Pótszemle lesz 21-én a helybeliek, 22-én az idegenek részére.

— **Debreczeniek a kiállításon.** Az iparoskör elnöksége ez uton is felhívja mindazokat, a kik a budapesti második csoportos felrinduláson való részvételre jelentkeztek, hogy jegyüket folyó hó 29-én Szédlák Józsefnél, az iparoskör pénztárosánál vegyék át.

— **Lelkészválasztás meghívás utján.** A h. b. sz. örményi ev. ref. egyház presbiteruma elhatározta, hogy néhai Szérmely József papi állomását meghívás által fogják betölteni. A nagy gyülekezet bizalma Szolnoki Gerzson oda való segédlelkészben központosul.

— **A debreczeni nőiiskola,** mely eddig a Jótékony Nőegylet Nagy-Péterfia utcái árházában volt elhelyezve, f. évi szeptember hó 1-től új helyiséget nyer. E minden tekintetben megfelelő helyiség a Battyányi utcában a névű Pusztay-féle ház, mely a város legjobb helyén központban áll s ebbeli fekvésénél fogva kiválóan alkalmas arra, hogy a város bármely részéről könnyűszerrel hozzáférhető legyen. — Midőn ezt a nagy közönség tudomására hozom, egyszerűsége és érthetősége, hogy az iskola tapasztalt, jó tanerőkkel ellátva f. évi szeptember hó 1-én az említett helyiségben nyitja meg negyedik évi pályafutását. A tanulók beiratása szeptember hó 1-től 4-ig tart. A tandíj egy évre 35 frt és félévénként előfizetendő. Részben vagy egészben való tandíjmentesség különösebb szegénység és kiválóbb előmenetel által érhető el. Munkavállalás céljából is vétetik fel néhány ingyenes növendék; új növendék azonban csak két havi próbaidő után alkalmaztatik. A növendékek rendesek vagy rendkívüliek, úgy egyik, mint másik egyszerre csak egy szakmát végezhet és legalább fél-évre kell iratkozni, rövidebb időre legfeljebb csak a hímzőosztályba vétetik fel növendék. Debreczen, 1896. augusztus hó 17. Veresné Szathmáry Teréz a nőiiskola szakbizottság elnöke.

— **Népfelkelők szemléje.** Az 1893. évi XXXVII. t. cz. alapján mindazon, a város területén tartózkodó katonailag kiképzett népfelkelésre kötelezettek, kik a közös hadseregben, a hadtengerészetben, a honvédségben, ezek póttartalékában, vagy a csendőrségben szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem képzettek, kik népfelkelési (rózsaszínű) ajánlati lappal el vannak látva, folyó évi Október hó 26., 27., 28., 29., 30., 31-ik napjain reggeltől 8 órákor a péterfiai „Honvéd laktanyában” személyesen megjelenni, vagy írásban jelentkezni tartoznak. A jelentkezéshez vasúton utazó népfelkelésre kötelezettek, ha magukat a népfelkelési igazolványi könyvvel, állomási pénztárnál igazolják, a katonaidíjszabásában megállapított menetdíj kedvezményben részesíttetnek, illetve katona menetjeggyel utazhatnak. Hogy pedig a népfelkelés jelentkezése által mindenki foglaltságában a legközelebb ideig gátoltassék: a megjelenésre következő sorrend állapítatik meg, úgy mint: Az 1896. évi Október hó 26-án az 1862. 1863-ik évben születtek, és fiatalabbak, 27-én az 1861-ik évben születtek, 28-án az 1860-ik, 29-én az 1859 és 1858-ik, 30-án az 1857 és 1856-ik, 31-én az

1855 és 1854-ik évben születtek. Az írásbeli jelentkezéshez Debreczenben a katonai ügyosztálynál (Piac utca Hungária épület II. emelet 14. ajtó) ingyen „Jelentkezőlapp” kapható, melynek kitöltésére s egyéb kezelésére s egyéb kezelésére nézve a katonai-ügyosztály és a jelentkező lapra nyomtatott „Figyelmeztetés” nyújt felvilágosítást. A személyes jelentkezéshez a népfelkelési igazolványi könyv és az ajánlati lap (végelbocsátó levél, kilépti bizonyítvány) elhozandó, az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandó. Írásban jelentkezhetnek: a tisztjelöltek, pzpok, az állami és közgazgatási tisztviselők, s egyéb alkalmazottak, a betegek, a tengeren vagy külföldön utazók, a népfelkelési szolgálat alól fölmentettek, az erdészek, bányászok, posta, távirada, vasútgőzhajó szolgálatában alkalmazottak és a fogházakban letartóztatottak. Az itt tartózkodó (Ausztriában) a birodalmi tanácsban képviselt tartományokban és a királyságokban honos népfelkelők hasonló minőségben és módzatok között tartoznak jelentkezni, mint a magyar honosok. A jelentkezés igazolatlan elmulasztása 2—5 egész 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő szabadságvesztéssel büntetettik.

— **A csendőrök nyelvismereite.** A magyar és horvát, de különösen az osztrák csendőrségnek már rég érezhető hibája volt, hogy a közös hadseregből áthelyezett altiszteknek nem volt kellő nyelvismertük, vagyis nagyon kevés azok száma, kik a szolgálati nyelven kívül más nyelvet is tudnak. A honvédelmi miniszter kértve a közös hadügyminiszter rendeletileg kimondotta, hogy ezután csakis oly közös hadseregbeli altisztek folyamodhatnak valamelyik csendőrséghez való áthelyezésért, akik a hivatalos nyelven kívül az állam ama részében használt nyelven is beszélnek.

— **A cselédügy törvényhatósági kezelése.** E mellett tör. pálcát egy érdemes kis munka a cselédügyről, melyet Molnár Lajos rendőrtisztviselő írt. Mindaz a mit a könyvben elmond, való igaz és a mostani cselédállapotoknak hü képét mutatják azok az általános adatok, amiket közöl a cseléd-mizériákról. A cseléd-mizériák okait ezekben foglalja össze: a cseléd-szerző intézetek legnagyobb részének lelkiismeretlensége a „kifutó”, aki rosszabb gazdájánál és orköléstelenségre tanítja a vidékről följutott tapasztalatlan leányokat: a „kvártélyos asszony”, ki a faczékdás egyik előmozdítója stb. Ismertetőn a művelt s nem művelt állapotban divó cseléd-törvényeket és rendtartásokat és azokat saját tapasztalataival összevetvén, azt javasolja első sorban, hogy most a főnálló helyközvetítő intézmény eltörlése mellett, rendőrhatalósági kezelés alatt létesítsék cselédközvetítők és ezzel kapcsolatosan a cselédekre vonatkozó nyilvántartás, vagy legalább a cselédközvetítői rendszer fenntartása, de szigorú felügyelet alá vétele mellett volna létesítendő a nyilvántartás ellenőrzés.

— **Az időről.** Az idő olyan, mint egy tehetséges stréber. Senki sem szeret beszélni róla de mégis gondja van rá, hogy napirendre kerüljön. Néhány nap óta egyszerűen elkergette maga mellől lusta szeretőjét: a kánikulát s hűvösen viseli magát a szép asszonyokkal szemben. Az igaz, hogy a férfiak is épp úgy őszi felöltöben járnak, mint a hogy szükséges ruhaparabb lett az a hölgyeknél is huszonnégy óra óta. Szorgalmasan sétálnak a parazolok is, vegyest a grációz ernyőkkel, és az öblös családi paraglékkal. Szóval, a szezon közepén őszi melarholiára vagyunk kárhóztatva. Így tüntet az idő a fürdőben is, hol az emberek a kirándulások helyett a közönségi meteorologia intézet jelentéseit lesik s ha még néhány napig ilyen marad az idő, hamarosan a menetrendet tanulmányozzák, hogy minél hamarabb hazajöjjenek. Egyesek szállingóznak is már. Jönnek a máhás fiakkerek a vasuti indóházak tájékaál törnyosan fölrakva ládákkal, kufferekkel, skatulyákkal, pleidekkel stb. melyek mind a fenyők közt szellőztek. A külföldi és a Tárafürdők csak ugy öntik haza a debreczenieket és mind nagyobb társaság gyülekezik össze estekint a megkerült fürdőző családokból az esti hűsödéken.

— **Ügyvédi iroda áthelyezés.** Dr. K o l a János ügyvéd tudatja ügyfeleivel, hogy lakását és irodáját a nagypiacra (egyháztéren) 341. szám alatti házába teite át.

— **Erdőri és vadőri szakvizsgák.** Az erdőri és vadőri szakvizsgák ügyében a földmivelésügyi miniszter a következő hirdetést küldte Hajdúvármegye alispánjához: A f. évben az erdőri szakvizsga október hó 19-én és az erre következő napokon a következő városokban tartatik meg u. m. Budapest, Pozsony, Beszterce-Bánya, Miskolcz, Kassa, Mármaros Sziget, Debreczen, Kolozsvár, Székelyudvarhely, Brassó, Nagy Szeben, Temesvár, Zombor, Pécs és Szombathelyen. A vadőri szakvizsgák ugyanazon napon kapcsolatosan Budapest, Pozsonyban, Szombathelyen és Kolozsvárt a vármegyházában d. e. 9 órákor megkezdetni és megtartatni fognak. Felhívtnak mindazok, kik az erdőri és vadőri szakvizsgákat letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamódványaikat a vizsgák székhelyén illetékes erdőfelügyelőhöz nyujtsák be. Budapest, 1896. évi augusztus 11-én. Földmivelési miniszter.

Rendőri hírek.

? **Egy örült szállítása.** A csendőrség még június 25-én a Józsaól bekísért a debreczeni kir. törvényszék fogházába egy Barnusz Mihály nevű 20 éves paraszt fiút, ki a józsaiton megtámadta Batisz József és Dószegi Mihály józsai lakosokat. A vizsgáló bíró előtt Barnusz oly gyanus magaviseletet tanusított, hogy orvosi megfigyelés alá helyeztette. Az orvosi vélemény konstata, hogy Barnusz nem ép elméjű, miért is további gondozás végett július hó elején a közkórházba szállították, honnan a rendőrség tegnap este szállította fel a lipót-mezei tébolydába Dezső László főkapitányi tisztviselő és egy lovas hajdu felügyelete mellett.

? **Kisasszony a börtönben.** Egy választékosan öltözött, kellemes arcú, alig tizenhat éves fiatal leányt kísérték be ma a rendőrség dohos levegőjű börtönébe. B o t z Marinak hívják azt a szerencsétlen természetű leányt, akinek leküzdhetetlen szenvedélyével lett a lopás. Hozzányul, ellop mindent, amihez csak hozzáférhet és daczára a már kiállott többszöri börtönbüntetésnek, mit sem javult és ma már ismét tolvajlásért tartóztatata le a debreczeni rendőrség, még pedig a faddi előjáróság megkeresésére. Faddon követett el többrendbeli lopást és aztán ide menekült. ahol azonban mihamarabb hurokra került. Boz Mari egy ismert keringőt dudolva haladt be a börtönbe, ahonnan nem egy hamar fog ez utal megszabadulni.

? **Tolvaj inasok.** Három inasa volt Kohn Lipót p. ladányi cipésmesternek; Molnár Lázár, Perkár Mihály és Burás János. Mindhárom keveslette azt a jövedelmet, melyet egy-egy pár cipő hazaszállításánál kapott is meg nem is, azért elhatározták, hogy mivel a gazdájuk raktára bővelkedik fölösleges cipőkben, hát majd tuladnak ók azon. Vagy egy félév óta praktizáltak már a suhancok ezt a taktikát, hogy egy-egy cipőt, csizmát, papucsot elcsentek a raktarból s aztán a falukban olesó árért értékesítették. — Ez idő alatt valami 60 frt értékű lábbelit emletek el ilykép gazdájuktól. De a titok zára felpattant végre is s most már a csendőrség kezében vannak valamennyien.

? **Hova lett a tizes?** Kerékgyártó Mihályné sz. Papp Erzsébet tegnap délben a vasuti indóházban sörözött Horváth József budapesti gépész társaságában. Fizetésre került a sor, Kerékgyártóné nem találta zsebében a tizes s rögtön Horváthot gyanusította a tizes eltulajdonításával. Gere Károly 27. sz. rendőr Horváthot s a panasost kihallgatta s Horváthnál megmotozasa alkalmával talált is egy tizes bankót, de azt ő állítása szerint hazulról hozta. A vizsgálat foly mindazonáltal, mert a bizonyíték erősen Horváth ellen irányul.

Irodalom.

★ **Párisi Divat.** Szerkeszti Györi Ilona Kiadja Légrádi Testvérek Budapest, V. Váci körút 78. Megjelenik minden szombaton. Előfizetési árak: Egy évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Az augusztus 22-iki szám tartalma: Divat. A fűző. Az öltözékek leírása. Tanácsok az idényre. Az Egyesült Államok leányai. Levehető gallér és vállrés leánykák számára. Kis asztal himzett terítővel fiatal leányok szobájába. A festés mint műpar. majolika. Konyha. Szeret? Nem szeret? (Regény.) A fekete folt. (Elbeszélés) Szerkesztői üzenetek.

Vidék.

— **Öngyilkos aggastyán.** Hajdu böszörményben — mint onnan értesítenek — egy Zsupos János nevű 73 éves aggastyán dobta el magát az életet. Hozzá tartozói távollétében bezárkóztak szobájába s az ajtó egyik sarkára felakasztotta magát. — Mikor egyik fia hazajött, feltűnt neki, hogy az öreg ajtaja zárva van s rosszat sejtve feltörte azt. Az aggastyán ott lógott az ajtó sarkán, mereven, mozdulatlanul. Minden élesztési kísérlet hiábavalónak bizonyult. Az aggastyán öngyilkosságának oka életuntság, habár nem lehetetlen, hogy utóbbi időben fellépett hevesebb természetű betegsége kergette a halálba.

— **Hadház zár alatt.** H. Hadházon az ökor csorda között a száj és körömfájás fellépett, miért is a község egész területét zár alá helyezték.

— **Össeégett tisztiszolgák.** Sulyós bal-est érte szombaton Ördödy huszár-főhadnagy let legényét Nagyváradon. A főhadnagy lakásán ugyanis kévéforralás közben a tisztiszolgák a főzéstől kiesapva, oly szerencsétlenül erre a főzékészülék mellett ácsorgó két tisztiszolgát, hogy egyikük a karján, a másik pedig az arczán sulyos égési sebeket szenvedett. Mindkettőt beszállították ápolás végett a katonakórházba.

— **Zár alá helyezett puszták.** A b. ujjvárosi előjáróság értesítette a rendőrfőkapitányságot, hogy a község határában fekvő „Dava” pusztán a szarvasmarhák között a száj és körömfájás fellépett s a községet emiatt bizonytalan időre zár alá helyezték.

Különlélek.

+ **Rejtélyes haláleset.** Iglórol táviratozza tudósítónk, hogy Achatz Aladár honvédfőhadnagy tegnap este Lőcséről odaérkezett és a Kék golyóhoz címzett vendéglőbe szállt. A főhadnagyot ma reggel halva találták szobájában. Kezében revolver volt, melyből egy töltés sem hiányzik. Testén a külső erőszaknak semmi nyomát nem találták. Halálának okát a holnap megejtendő boncolás fogja kideríteni. Ugy látszik, Achatz főhadnagy mérgezte magát s a revolvert arra az esetre tartotta készen, ha a mérge nem hatna elég gyorsan.

+ **A pécsi robbanás sebesültjei közül még sokan fekszenek a kórházban.** Nagyobb részük oly súlyosan sérült meg, hogy egész életére nyomorék marad. Kószl állapota annyira javult, hogy valószínűleg felgyógyul, de ép ember soha sem lesz belőle. A katasztrófát tudvalevőleg Kószl vigyázatlansága okozta s ennél fogva az ő tekintélyes vagyonából fogják a keresetképtelen áldozatokat kártalanítani. Felesége legalább azon van, hogy a károsultakkal egységessé jöjjön létre s a bírói beavatkozás kikerültesse.

+ **Dinamit a kemenczében.** Nagy szerencsétlenség történt a napokban Gyulafalván. Egy Koncz nevű munkás 28 éves ifju felesége egy 5 éves és egy 2 éves kis gyermekével otthon volt s mivel az idő ott a magas hegyek

között hüvökre vált, be akart fűteni a szobában levő vaskemenczébe, melyet egész nyáron nem használtak. Alig rakta be az asszony a fát s tette alá az égő gyufát, iszonyu robbanás történt, mely az asszony jobb karját leszakította s ezen kívül egész testét úgy összeroncsoolta, hogy az asszony nyomban meghalt. A két kis gyermek közül a 2 éves előbb kiment volt a házból s így nem történt semmi baja, de a másik 5 éves kis leánynak, ki a közeli ágyon ült, egy vasdarab egész hátsó koponyáját leszakította. A rettenetes robbanást, mely két emberi életet oltott ki, a tűzhelybe rejtett dinamittöltény okozta, melyről nem tudni, hogy mi módon került a kemenczébe.

+ **Örült a vonaton.** Nagy rémületet okozott a napokban a Budapestről Bécs felé robogó vonaton Agmen Ármán prágai műszerár, a ki egyszerre megőrült. A szerencsétlen ember Prágából Budapesten keresztül Szerejevóba utazott, a hol egy orvos fia tartózkodik. Vele jött 12 éves kis fia is. A mint Budapesre ért, rosszul lett s ezért kapta magát s a következő vonattal visszautazott Bécsbe. Váczig egész rendesen vielte magát, itt azonban egyszerre felugrott, kirohant a folyosóra és minden áron le akart ugrani a vonatról. Alig hogy az utasok lecsendesíthették, kivette mintegy háromezer forint tartalmazó pénztárcáját és mindenkinek odakinálta. A szegény embert végre külön kupéba ültették és szigorú felügyelet mellett elvitték illetőségi helyére.

+ **Linczhelő cigányok.** Borossebesen Kirvác Milku kóbor cigánylegény megszerette a karaván legszebb leányát s meg is kérte az apjától. Minthogy azonban az öregnek nem tetszett a legény, a szerelmesek eltökélték magukban, hogy megszöknek s a legközelebbi fűzfánál. Isten szabad ege alatt örök hűségét esküsznek egymásnak. Mihelyt a cigánykaraván neszét vette a szökésnek, utánuk ment s el is fogta az ifju párt. Mint levelezők írja, a cigányok azonnal tanácsot ültek, a leány- szökötőt halálra ítélték s hajnalban fölakasztották. A csendőrség az egész karavánt letartóztatta.

+ **Akaszás tréfából.** Domahidán Szatmármegyében Pápai Pál, 18 éves kocsis incselkedni kezdett egy öreg cselédleánnyal.

— Adj egy csókot Juczi, — mondá — mert fölakaszom magam.

A leány hahotára fakadt.

— No lássuk! — mondá.

Pápai kötelet hozott, a gerendára kötötte, a hurkot a nyakába tette s így — tréfából — addig viczánkolt, míg valóban fölakasztotta magát. Mikor a leány látta, hogy a kocsis már nem viczánkol, rémülten segítségért kiáltott, de már akkor késő volt, mert a legény meghalt.

Mozaik.

× **A tizenharmadik borda.** Legújabb időben azt a fölfedezést tették, hogy az ember nyakán is lehet borda. Hogy a nyakcsigolya olykor egy nem oda tartozó bordát tart, ezt anatómusok hulla-boncolások alkalmával már régebben tapasztalták, de a gyakorlati orvostudomány szempontjából nem vették figyelembe. Az ilyen tizenharmadik borda a mellkason felül az által keletkezik, hogy a hetedik nyakcsigolya nyúlványa tuiságosan kifejlődik és önállóvá válik. Az ilyen nyakbordák tulajdono oknak, sokszor semmi kellemetlenséget nem okoznak, sokszor azonban betegségek szülőkeikéivá válnak. Rheuma, neuralgia és más ideges bajok erednek a nyakbordákból, melyek a nyak végedényeire nyomást gyakorolnak vagy csontkinövések által daganatokat okoznak.

Megírtam a levelet,
Belesírtam a lelkemet,
Minden kicsi betűjébe,
Az én egész nagy szívemet.

Vidd el, vidd el, kedves fecském,
Vidd el az én levelecském,
Piros hajnal hasadtára
Repülj rózsám ablakára

Levelemmel csak reptülj be,
S ha kérdezi, hogy ki küldte —

Széd csöndesen a fulébe:
Aki majd meghal érte!

Endrődi Sándor.

× **A kis őszinte.**
Elácska beteg. Az orvos megvizsgálja, aztán így szól:

— Nincs semmi komoly baj. Ella kis-asszony, majd írok egy kis rendelvényt.
— Oh, doktor ur, írjon inkább egy kis szerelmes levelet.

× **Ez is varrás.**

— Az olympusi istenek tudtak e varrni, kérdez egyik szellemes ur a másiktól.

— Már hogye tudtak volna, felel a kérdező. Ha a megboldogult Jupiter urnak például leszakadt egy inggombja, Junó ő nagysága elővette Kleopatra tüjét, belefűzte Ariadne fonálát, a gordiusi csomót kötötte végébe s aztán úgy varrt, hogy még a szeme is szikrázott belé.

Küzdés.

Főnn a sziklán egy fácska ing-bong,
A szél öröklé lengeti.
Szegény, oly vézna! Tápot a szirt
Csak ép szíghogy ad neki.

És mégis élni vágy! De hát az,
Hogy küzd a létért nem csoda...
Az ember is küzd s élni vágyik:
Legyen bár sorsa mostoha.

Kovács Zsigmond.

× **Ábránd.**

A felsőleányiskola egy szőke hajú nő-vendéke egész sor hadapródot lát elvonulni. Sőhajta így szól magában:

— Ó, istenem, mily szép lehet az, ha erők egyszer mindnyájan hadnagyk lesznek!

× **Vizsgán.**

Izzad a jelölt, mert a professor szőnyegen szorongatja.

— Mondja csak, jelölt ur, mit ér epitropia alatt?

— Azt hiszem — felel a jelölt rövid gondolkodás után — hogy az olyan betegségi tünet, mint az epilepszia.

— No nem egészen.

— Bocsánat, most már tudom, ez guta-
ütér.

— Dehogya is az. Ön összezavarja az apoplexiával.

A jelölt kétségbeesetten törölgeti homlokát.

— Epitrodia, epitropia... pedig nagyon is tudom, hogy mi az — igaz is az: ez egy szőnek megdagadása, vagyis a hypertropiának egy másik kifejezése.

— Ez sem helyes. Különbben nem baj, ha ezt nem tudja. Az „epitropia” nem egyéb, mint a forradalmi-bizottság Krétaszigetén.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatózsdé.

— Weisz József budapesti terményiparománi cég jelentése.

Debreczen, aug. 25.

Készáru 10 krral olcsóbb.

Ozsi buza	6.90—6.92.
Tavaszi buza	7.30—7.32.
Ozsi rozs	5.95—5.98.
Tavaszi rozs	6.36—6.38.
Ozsi zab	5.37—5.40.
Tavaszi zab	5.37—5.40.
Tengeri uj	3.86—3.89.

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya
1896. aug. 25.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz náronkint 400 klgon felüli sulyban (56 — krtól 57 krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — 54 — krtól 57 — kigr. Fialal nehéz (páron — 320 klgon felüli sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialal közép (páronkint 251 320 klg. sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialal könnyű (páronkint 250 klgig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgon felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronként 220—280 kgr. sulyból) — krt — krig. Könnyű

páronkint 220 klgig terjedő sulyban — krtól — krig. III Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) — 56 krtól 57— krig. Közép (páronkint 220—260 klg. sulyban) — 56— krtól 57— krig. Könnyű (páronkint 220 klgig terjedő sulyban) — 55— krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi augusztus hó 21. napján volt készletben: 4108 darab 1896. évi augusztus hó 22. napján felhajtott — drb 1896 augusztus hó 22. napján elszállította 334 drb. 1986. aug. hó 24. napjára maradt készletben 3774 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Az utolsó óra.

Irta: B. V.

Fordította: Kalocsa Róza.

(Folytatás.)

— Kutya idő! kiáltott fel a gazda, bezárva az ablakot. Gyönyörű utunk lesz mondhatom ha ilyen marad. Na, másfél óra alatt azonban még megváltozhatnak az idő. Csak azt akarom önnek mondani, hogy mennybéli üdvösségemre is megesküdném, hogy nem szököm meg öntől, ha éjjel után lefeküdnék aludni egy pár órát és a reggeli vonattal mennek a városba. De hát ön még akkor sem hinne nekem.

— Kötelességemet kell teljesítenem, menté magát a csendőrt vállat vonva. Nem tehetem Zellin ur. Mechord, a gabonakereskedő tudja, hogy önnek sarkában vagyok...

— Jól van, mondá a birtokos belenyugodva. Hát azután csak szóljon és legyen úgy, ahogy ön akarja.

Az urnő visszatért.

— En mégis vettem ágyat, hová menne Mőbius ur ilyen későn? Maradjon nálunk, olyan czudar idő van odakinn.

— Majd várunk még egy kicsit Mike, éppen most beszéltek meg a dolgot. Egyelőre éjjelig lennmaradunk és ha még akkor is mindenáron menni akar a csendőr ur, felköltenek egy kocsist és befogatunk.

— Az asszony aggódva nyugtalanul bámult maga, majd férje arcát vizsgálta, aztán esővála fejét és leült. Zellin igaztalan kezdett beszélni különféle dolgokról, mi nála szokatlan volt. Verejték csöppek hullottak homlokáról. Elbeszélte a csendőrnek menekülése körülményeit apróra, további sorsát, hogy miként talált foglalkozást a fakereskedésben álnév alatt egy ottan lakó rokona által... A szegény asszony tekintete titkos aggodalommal fürkészte visszanyert férje arcát, ki ilyen kísérettel tért haza, szívébe rejtve olyan titkot, melyet érintenie nem volt szabad... Igazán úgy áltak a dolgok, hihette azt, hogy férje ismét az övé? Igen, ha holnap jött volna meg és pedig e nélkül a kíséret nélkül! Hiszen ő úgy remélte. Vagy fogoly volt, kinek néhány órai kegyelmet adtak, hogy őt viszontláthassa?

Szive összeszorult erre a gondolatra és feje szédülni kezdett.

— Hazudik neki talán? Csak hogy egy pár boldog pillanatot szerezzen neki? De ez nem lehet így... férje egész modorában volt még valami jelezve. De micsoda, micsoda a hát?

Az óranegyedek alig másztak.

— Egyelőre éjjelig, mondta volt férje. Ittak újra. Zellin mindinkább izgatott, a csendőrnek meg nehezen fordul már a nyelve, fáradt lett, végre nem akart már többet inni.

— Ejha! kiáltott fel Zellin tulzott jó kedvvel, ennyit bir mindössze is? Csak rajta, igyunk, még egyszer a feleségem egészségére...

— Le akar itatni, Zellin ur, olyan nincs! mondá a csendőr és merev tartással felállott, gyanusan nézgetett körül. Adott szavamat megtartom, de tovább nem engedek semmit.

— Nem bánom hát, hiszen én sem akarok mást. Ugyan ne legyen olyan béka, Mőbius. — Jól van no, maga nyomorult, nem akarom én magat... A csendőr nagyon komoran nehézkesen fölkelv volt, most ismét le-

ült. Zellin a fali ingaórára tekintett, ez tiz percet mutatott éjjel előtt, a földbirtokos szembéjjai rebegek, egyszerre olyan lett, mintha öntudatát vesztette volna, úgy bámult maga elé, a levegőbe, azután feleségére, míg széles melléből zihálva töredezett elő a lélegzet.

Zellinné követte férje tekintetét, mindjárt éjjel... és éjjelkor történni fog valami, de mi? Valami nagy... vagy valami irtoztos... férje szemei mondják ezt. Az asszonyt jéghideg borzongás futotta végig, feje, szíve mintha kihalt volna, érezte, hogy ájulás környezte.

Egyszerre csak Zellin megint beszól. nagyon nyugodtan, hozzábeszél, tudatozódik, hogy micsoda biztos lovai vannak? Felelni kell rá, de a jai remegnek. Apróra kikérdez tőle férje mindent, hogy milyenek a lovak, mennyi idősök, kitől vették? Hát ezelőtt milyen lovakat tartott? Megvan-e még az ócska szán... azután beszélni kezd a svéd fogatokról, a téli hócipőversenyekről...

A csendőr úgy lesi, mint a macska az egeret, habár nehezebbre esik neki szeméit nyitva tartani. Az ég tudja honnan jutott eszébe most egyszerre a gyanu és ez most erősen fogva tartja, annyival inkább, mert kissé sokat ivott, ez most ficsa ideálja, mely nyugtalanítja. És Zellin látja ezt; párszor felfogja a csendőrnek ezt a gyanakvó tekintetét, de látszólag nem veszi figyelembe, hanem azután nyájasan tekint rá, majd az órára int és mondja neki.

— Csak türelem, Mőbius, ne féljen, mindjárt végezőnk együtt.

És Zellinnének ezt hallania kell. Nem birja tovább hiállani. Halotthalványnya lesz, a mint felkiált:

— Mi történik itt, Adolf! — Mit akartok?

— Csendesen, Mike! mondja férje, azután odaáll mellé hirtelen, megfogja fejét és mintha véletlenül történnék befogja száját. Ne aggódjál, csak egy kis meglepetés lesz... Hiszen magának is van órája, Mőbius, — ott a fali óra éppen tizenkettőt mutat — egyezik az a maga krupplijával?

A csendőr elveszi óráját és igenlően int fejével.

— Nálam már öt percczel múlt tizenkét óra. Na Zellin ur, most már nem tehetek róla, — a törvény nevében fogjom; nem segethetek rajta Zellinné asszony!

A csendőr felállott, az urnő egy sikoltással hirtelen felpattant, de férje visszaülteti. (Vége. köv.)

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatartás. A kézügyestő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zeneestély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyarok.

A Hungria kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap estenkint a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóni játszanak.

A „Margit“-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/6—1/9 óra közt sítahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Sauer Sándor „Arany sas“ kávéházba minden hétfőn este Veres Tóni zenekara zeneestélyt tart.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utcai „Otthon“-ban zeneestély hetenkint háromszor.

Vasuti közlekedés.

Érvényes 1896. május hó 1-től.

Egységvasuti (zona) idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest—Nagyvárad-felé hajn. 4 ó. — p. Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p.

Table with train routes and times: Budapest-Nagyvárad felé, P.-Ladány-Nagyvárad felé, Csak P.-Ladányig vegyes vonat, Szatmár-M.-Sziget felé, Szatmár-M.-Sziget felé, Csak Szatmár, Miskolcz-Kassa felé, Miskolcz-Kassa felé, Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé, Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé, H.-Böszörmény-Bud-Szt.-Mihály felé, Füzes-Abony felé, Ohat-Köcs-Polgár felé, Derecske-Nagy-Léta felé.

1) P.-Ladánytól gyorsvonat. 2) Közvetlen kocsi Kassára érk. 3 ó. 30 p. 3) Poprad-Felkára érk. jun. 15-től szept. 15-ig.

Budapestre érkezik:

Table with arrival times from Budapest: a hajnali 4 óraker induló sz. vonat, a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u., a déli 12 ó. 36, a déli 12 ó. 36, a déli 12 ó. 31.

Budapestről Debreczenbe indul:

Table with departure times to Debreczen: a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel, az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután, az éjjel 2 ó. 40, az éjjel 2 ó. 40, a reggel 7 ó. 20 p.-kor érkező sz. v.

Debreczenbe érkezik:

Table with arrival times to Debreczen: Budapest-Nagyvárad felől, Nagyvárad felől (P.-Ladányig gy. v.), M.-Sziget-Szatmár felől, Csak Szatmártól, Kassa-Miskolcz felől, Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől, Kassa-Miskolcz felől, H.-Böszörmény felől, Füzes-Abony felől, Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz, Ohat-Köcs-Polgár felől, Nagy-Léta-Derecske felől r. 7. ó. 25 p. d. u.

Bérekcsik dijszabályzata.

Table with horse rental rates: Két lovas, Egy lovas. I. Napszámra. Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig, Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig. II. Óraszámra. Fél órára, 1/4 órára, Egy egész órára, Minden következő órára, Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre. III. Egyes járatokért. Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül. IV. Meghatározott járatok. Temetéseknel (valláskülönbég nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza, A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza, A színházba menet, A színházból jövet, bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával, A kocsis mellé elhelyezett minden darab malha után külön 10 krajczár díj jár, A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet és gözmalomhoz menet vagy jövet, menet és visszajövet egy órai várakozással, A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet, menet és jövet egy órai várakozással, minden következő órára, Külső barom- és lövésártérre oda és vissza egy órai várakozással, minden következő órára, Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet, menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára.

Árverési hirdetmény.

A „Takarék és hitelintézet“ r. t. zálogházában 1896. márczius havában elzálogosított, illetve 1896. június hó végéig lejárt 5586—8541 számú zálogtárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak 1896. szeptember hó 9-én d. u. 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az árverés napján a zálogtárgyak meghosszabbítása vagy kiváltása d. e. 11 óráig eszközölhetnek.

Az Igazgatóság.

223. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

ÁRJEJYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított a 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű . . .	100 kíló	13 80
B. Szinte „ aprószemű . . .		13.—
0. Király liszt . . .		13.—
1. Lángliszt kivonat . . .		12 60
2. Elsőrendű ssemlye liszt . . .		12 40
3. Zaemlye liszt . . .		12.—
4. Elsőrendű kenyér liszt . . .		11 60
5. Közép kenyér liszt . . .		11 20
6. Kenyér liszt . . .		10 80
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 kíló		9 60
8. Takarmány liszt . . .		6 60
11. Finom korpa zsákkal á 50 kíló		3 20
„ „ „ zsáknélkül . . .		3.—
12. Durva „ zsákkal . . .		3 20
„ „ „ zsáknélkül . . .		3.—
Csirke buza zsák nélkül . . .		3.—

Debreczen, 1896. aug 25.

Nincs már többé búza rozsa.

N. Dupny-féle magpácz.

Igen hathatós és ingerlékeny szer, alkalmazható a rozsa ellen; a búza, árpa, zab, köles és tengerinél.

Kitüntetve és ajánlva sok gazdasági egyesület és előkelőbb gazdálkodók által.

Kapható minden nagyobb fűszertüzletben és vaskereskedésben Ausztria-Magyarországon.

Csomagonként:

2 métermázsa körülbelül 2½ hektoliter vagyis

250 liter vetőmag részére . . 25 kr.

1 métermázsa körülbelül 1¼ hektoliter vagyis

125 liter vetőmag részére . . 13 kr.

Minden további felvilágosítást és utasítást díjtalanul és bérmentve ad a vegyészeti intézet.

Numa Dupny

Bécs, VI. ker. Windmühlgasse 33 sz.

Nagy
raktár apasztása
Befőttes végett
üveg és üveg
Lám Sándor
üveg és porcellán ajánlok.
Debreczen
Piacz és Hatvan-utca
sarkán.

1 db. légyfogó üveg 5 krajczár.



Diszítés és Kivilágítási czelokra.



Minden ünnepélyhez illő

sikerteljes diszítés
diszes színű kivilágítási czikkek

nagy országos és állami czimerek Hungária, Árpád ragyogó kivitelű színnyomásban 145 cm. magas 9 cm. szélességben (ablak nagyság) darabonként 1 frt.



Lampionok

az uralkodók arczképével, ezredéves nagy ország-czimerekkel csinosan szinezve:
100 drb. válogatott gömb 27 cm. átmérőjű. 17 frt 50 kr.

100 drb. válogatott hoszúkás alakban 35 cm. magas 90 cm. széles 15 frt — ugyanezek vörös, fehér, zöld csikokkal 100 drb ára 12,50, 13 frt.

Valódi szinezésű gaznyomatu lobogók

erős gyapot zászló kelméből, egy darabból készítve (beszővött czimerek nélkül) mindaddig míg a készlet tart az alantabb felsorolt gyári árakban szállítatnak, mindkét oldalon látható országos czimerekkel: vörös, fehér, zöld mezővel:

94×200 cm.	105×300 cm.	150×300 cm.	145×400 cm.	1550×50 cm.
7 frt.	frt 9,50	14 frt 50	frt 17,50	21 frt.
	170×600 cm.	170×800 cm.	225×100 cm.	
	26 frt 50	31 frt.	52 frt.	
	Ugyanezek két oldalon látható állami czimerekkel			
	105×300 cm.	145×500 cm.		
	11 frt.	24 frt.		

Szétküldés az: rak előzetes beküldése vagy utánvétel mellett eszközöltetik, kimerítő árjelezék kivánatra ingyen és bérmentve.

Eduard Witte

Bécs, VI. Magdalenenstrasse 16. A.